

“河套深圳园区规划”交出一周年答卷

一个世界级科研枢纽加速崛起

文/羊城晚报记者 郑明达 图/受访单位提供

首班深港跨境巴士发往香港、超7万平方米优质科研空间投用、粤港澳大湾区国际人才驿站(河套)启用……近日,河套深港科技创新合作区深圳园区(以下简称“河套深圳园区”)动作频频。新进展的背后,是一年来河套深圳园区全面进入快速成长期、向“世界级科研枢纽”目标奋进的缩影。

时值《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》(以下简称“河套深圳园区规划”)正式发布一周年。一年来,河套深圳园区在全面深化改革中,持续探索完善深港两地合作机制,加快构建深港科技创新开放合作先导区、国际先进科技创新规则试验区、粤港澳大湾区中试转化集聚区,向“世界级科研枢纽”目标迈进。



河套深圳园区

3.89平方公里的河套合作区,由3.02平方公里深圳园区和0.87平方公里香港园区构成。作为粤港澳大湾区唯一以科技创新为主题的特色平台,河套合作区是深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重平台,也是国家“十四五”规划中综合性国家科学中心“两廊两点”架构中的科技创新极点之一。

河套率先实施先进科研管

理机制,首次尝试推进“揭榜挂帅”,聚焦重大科技问题,向全球征集解决方案,鼓励群策群力,破解科技难题。建立起选题征集制、团队揭榜制、项目经理制、政企联动制、同行评议制5项科研管理创新机制,为新时期深化科技体制改革、扩大开放发挥示范作用。

此外,不断突破深港协同

创新机制:发布全国首单“科汇

产学研成果加速转化落地

市大学物质科学研究院(福田)极大支持。”香港城市大学物质科学研究院(福田)院长陈福荣介绍道,目前,研究院正在建设一栋研究大楼,并计划安装该研究院自有知识产权的智能节能玻璃。据透露,这栋大楼未来将会成为河套合作区的节能亮点。在深圳晶泰科技副总裁何咏晖看来,2021年落户河套深圳园区是晶泰发展的一个重要时间节点,将算法团队

和实验室团队放在一起,极大地提高了两个业务部门的人员交流效率,从而使晶泰进入了飞速发展时期,成为港交所首家以其特

专科技规则上市的公司。

像香港城市大学物质科学研究院(福田)、深圳晶泰科技一样,在河套落地布局的科研院校、名企不是个例。目前,河套深圳园区已建成13个专业园区,筹集科研空间80万平方米,聚集了鹏

通”试点业务,让跨境科研资金流动走上“快速路”;落地河套深圳园区企业所得税、港人个人所得税“双15%”优惠政策,有效降低了科研机构、企业和港人的税负水平;开展数据跨境交易试点工作,截至今年7月,深圳数据交易所已完成跨境交易订单70余笔,跨境交易额超1.7亿元……

凭借得天独厚的地理优势,

得益于利好政策不断出台,坚持“制度创新+科技创新”双轮驱动,河套合作区建设按下“加速键”,深港两地双向奔赴,开启科技创新开放合作的新篇章。河套首班深港跨境直通巴士从深圳园区出发,途经“一号通道”半小时左右便抵达香港科学园,为深港科研人员提供“点对点”便利通勤服务;粤港澳大湾区国际人才驿站(河

套)正式启用,打造“人才过河第一站”,河套深圳园区“e站通”综合服务中心提供一站式政务服务,是深圳市首个实现深港跨境业务“一件事一次办”的大厅……

一年来,深港合作不断走深走实,“硬联通”“软联通”“心相通”不断深化。两座城市“双向奔赴”,共同推动粤港澳大湾区科技创新合作发展。

城实验室、合肥实验室、广州实验室等国家科研平台分支机构,香港科学园深圳分园开园不到一年已引入50多家香港优秀科创机构、企业;河套首班深港跨境巴士通车真正实现“半小时科研圈”;“e站通”引进香港“智方便”团队、香港工联会,为香港企业、居民提供300余项政府服务和商业服务“一站式”办理。这一系列举措,为香港高校、企业在河套深圳

园区实现成果转化、走向广阔内地市场提供了便利。科技创新的“星星之火”,在河套渐成燎原之势。数据显示,河套深圳园区已实质推进和落地高端科创项目超160个,聚集了440多家科技企业、1.5万名科研人才。其中包括粤港澳大湾区数字经济研究院等8个重大平台、苹果应用研究实验室等8个世界500强企业研发中心。

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员福宣摄影报道:日前,新一批高质量优质科研空间在河套深港科技创新合作区深圳园区(以下简称“河套深圳园区”)集中竣工,这是在《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》发布一周年之际,河套深圳园区建设取得的又一标志性进展。

此次竣工科研空间总面积约7.2万平方米,汇聚了材料科学、生物医药、人工智能等前沿项目。其中,港城大物质科学研究院由深港合作共建,依托香港城市大学国际化人才团队及前沿基础研究优势,采用一院(物质科学研究院)两区(香港和福田)的模式,打造成为基础创新能力突出,汇聚高端人才、创新转化一体的国际化高水平深港创新合作研究典范。

粤港澳大湾区数字经济研究院(以下简称“IDEA研究院”的总部基地也在本批集中竣工空间中。IDEA研究院

党支部书记、政企合作负责人张博闻表示,目前IDEA研究院的人员规模达400余人的优秀团队,并从全球范围内引进了10名顶尖人才担任领军科学家。未来,IDEA研究院将继续秉承科研、产业和投资“三位一体”的发展模式,在人工智能、数字经济及低空经济等领域发挥积极作用。

一年来,河套深圳园区精心打造“一心两翼”高品质科研空间格局,目前,在园区西翼已拥有13个专业化园区、提供近80万平方米高品质科研空间。同时,园区东翼的深港协同创新区正在推进开发建设。河套深圳园区相关负责人表示,展望未来,将以更加开放创新的姿态,深化国际合作,持续高效推进专业化园区开发建设,拓展更优质的科研空间和园区服务。

河套又一批高品质科研空间集中竣工



深港协同创新区正在推进开发建设

深圳国际航线通达14座“友城”

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 刘韶滨 韦明远

记者8日从深圳机场获悉,深圳直飞匈牙利首都布达佩斯的国际客运航线于近日首航,这是深圳机场今年开通的第4条洲际客运航线,也是今年开通的又一条通达深圳“友城”(友好城市及友好交流城市)的直飞航线。

此前,深圳机场已与西班牙巴塞罗那、柬埔寨金边2座友好城市及美国洛杉矶、墨西哥墨西哥城、俄罗斯莫斯科、德国法兰克福等11座友好交流城市通航。深圳—布达佩斯航线开通后,深圳与“友城”之间的客运航线达到14条,进一步加强了深圳与外界的互联互通,助力深圳扩大更高水平对外开放。

A 深圳与布达佩斯实现“客货齐飞”

此次开通的深圳至布达佩斯航线由海南航空运营,采用波音787宽体客机执飞,每周执行2班,单程飞行时长约12个小时。航班计划每周一、周五凌晨2时由深圳宝安国际机场出港至布达佩斯李斯特·费伦茨国际机场;返程航班计划周二、周六凌晨4时50分落地深圳机场。

布达佩斯被誉为“多瑙河上的明珠”,它不仅是匈牙利的首都,也是中东欧地区重要的经济、文化和交通枢纽。深圳与布达佩斯自2007年4月签署《加强交流与合作备忘录》后便确立了

友好交流城市关系。据了解,深圳在开展对匈牙利经贸合作方面一直走在前列。华为、中兴、比亚迪等一批深圳企业在匈牙利扎根经营多年。去年,深圳对匈牙利的进出口总额达到26亿元。为进一步畅通两地之间的信息流、资金流、技术流、产品流、产业链、人员流,今年3月,深圳机场还联合中国外运开通了深圳—布达佩斯定期货运航线,目前每周出港2班,每周出港运力超120吨,主要承运深圳本地跨境电商、通信电子、半

深圳机场国际及地区客运航班每周超800班



深圳机场的旅客

B 暑运首月共运送旅客533万人次

暑运首月,深圳机场共运送旅客533万人次,同比增长13%。单日旅客峰值超过18万人次,较去年暑运送旅客量峰值增长8%。今年以来,深圳机场致力于构建高效便捷的国际航空运输网络,助力深圳加快建设更具全球影响力的经济中心城市和现代化国际大都市。随着深圳至布达佩斯航线启航,深圳机场今年已开通4条洲际客运航线。此外,深圳机场还于7月27

日开通了深圳—槟城航线,由深圳航空运营,每周3班,每周二、周四、周六执行,进一步丰富了深圳机场的东南亚航线网络。目前,深圳机场每周计划执行至东南亚的航班已超200班。截至目前,深圳机场每周计划执行国际及地区客运进出港航班超800班,比去年同期增加近70%。越织越密的航线网络叠加出入境便利政策,为广大市民暑期出境游提供了更加丰富的选择,也为境外人士深入提供了极大的便利。

沙头街道

开展禁毒志愿者学习活动

近日,福田区沙头街道在新华社区开展了一场意义深远的青少年禁毒志愿者学习活动,旨在筑牢青少年防毒拒毒的坚固防线,携手共创无毒健康的社区环境。此次活动由区禁毒办与沙头街道联合组织,新华社区青少年禁毒志愿者们积极响应,共同参与了这一场知识与实践并重的活动。

活动举行当天,志愿者们在社区禁毒社工的专业引领下,踏入了新华社区禁毒角这片知识的海洋。社工通过深入浅出的讲解,结合真实案例的剖析,让青少年们深刻认识到毒品的危害,从而更加坚定他们远离毒品的决心。街道反邪社工讲解了反邪教的相关知识。随后,志愿

者们化身为禁毒反邪知识的传播者,发放宣传册的同时耐心为居民讲解毒品、邪教的种类、危害及防范技巧;通过互动问答以及创意满满的角扮演,让居民在轻松愉快的氛围中深刻体会到毒品的危害,进一步增强居民的禁毒意识与能力。

此次活动的举办,不仅彰显了街道社区对青少年毒品预防教育的高度重视,更为构建和谐社会、营造无毒环境奠定了坚实基础。禁毒志愿者们纷纷表示,将把所学到的知识转化为实际行动,不仅自己远离毒邪,更要积极向身边的人宣传禁毒、反邪教知识,用青春的力量为构建纯净无毒的社区环境贡献力量。

(郑明达 丘雅芬)

新湖街道

开展毒品预防教育知识讲座

近日,光明区新湖街道综治办联合新羌社区党群服务中心,开展以“快乐暑期,禁毒一夏”为主题的毒品预防教育知识讲座。暑假期间,为青少年带来禁毒知识第一课。

课堂上,禁毒社工通过PPT、播放禁毒宣传片、讲解仿真毒品模型等方式向活动参与者详细地讲解了什么是毒品、毒品的种类和危害,重点介绍了“上头电子烟”“曲奇饼干”“跳跳糖”等新型毒品的花式

伪装,揭露毒品伪装的外衣,并传授分辨和预防毒品的方法。社工还借助禁毒仿真模型、结合具体案例,让参与者深刻认识到毒品带来的危害,告诫青少年群体要谨慎交友,远离高危场所。

本次宣传活动,营造了良好的禁毒宣传氛围,切实提高青少年暑期期间的毒品防范意识,为青少年度过一个平安、愉快的暑假奠定了有力的基础。

(于木子 罗萍)

扩建项目智慧梁厂完成预制梁生产任务

长深高速惠州至河源段改扩建工程建成后,将促进沿线地区经济社会协调发展

羊城晚报讯 记者王磊,通讯员李启明、程天炜摄影报道:日前,中铁四局长深扩建T5标项目智慧梁厂顺利完成2649片预制梁的生产任务,为全线如期通车奠定坚实基础。

长深高速惠州至河源段改扩建工程是广东省“十四五”规划的重点建设项目,全长116.35公里,采用双向八车道高速公路标准进行改扩建。中铁四局承建的长深扩建T5标段全长18.48公里,项目智慧梁厂设有7条环形生产线,承担着全线3个标段箱梁、双T梁以及实、空心板梁的预制任务。

自2022年11月15日成功预制首片梁以来,项目通过实施专业化生产、工厂化运营、机械化加工以及信息化管理等方式,成功提高了项目智慧梁厂的资源利用效率,还推动梁厂的绿色生产和创新智能的发展。两年来,项目部还对“智慧梁厂信息管控平台”进行了优化,通过升级“屏统管”的可视化管理,成功实现了对作业人员、原材料、生产计划以及安全质量管控等工作动态化、实时化和预警化管理,推动梁厂从“制造”转向“智



造+质造”,也为项目高质量建设注入了新的动力。

“与传统梁厂相比,智慧梁厂综合机械化率达到了70%,作业人员减少30%,生产效率提升约240%,钢筋保护层厚度达标率达到100%,既有效节约成本,还实现了增产增效、提量提质的目标,为我国高速公路智慧梁厂建设提供了宝贵借鉴和新的思路。”施工方中铁四局相关负责人介绍道。

长深高速惠州至河源段改扩建工程建成后,对进一步推动广东高速公路网扩容提质、加强粤港澳大湾区与江西省等中部地区联系、推进深莞惠都市圈核心区与河源等地连接、促进项目沿线地区经济社会协调发展起到重要作用。



活动现场

龙岗“非遗耀中华,匠心赢盛世”拾遗中国非遗系列活动持续开展

非遗服饰风华再现

连日来,深圳龙岗区“非遗耀中华,匠心赢盛世”拾遗中国非遗系列活动在宝龙街道大田世居持续开展。此次活动围绕非遗服饰展开,包括古典礼乐、非遗服饰文化展、非遗公益市集、华服秀、婚礼秀、旗袍秀、多场非遗美学交流沙龙和现场活动直播等,活动将延续到8月20日。

近日,一场以国家级非物质文化遗产——香云纱为核心元素的大型时尚专题活动开启,由孙育卿博士及其精英团队创立的向南妃品牌带来了多个精彩节目。本次活动还特别安排了圆桌对话环节,邀请来自不同领域的专家、学者及传承人,围绕“非遗传承与创新”的主题展开深入对话,分享各自在非遗保护、传承与创新方面的经验与思考。

《大田香韵》主题香文化活动则以香为核心载体,如意香居(牡丹学书院)通过非遗香文化用舞台形式展演,家族故事讲述一代香学名家,再结合古典礼乐表演、歌舞展示等活动,旨在融合打造一场高规格的非遗香文化活动。活动包括引香舞、祭祀香礼、春秋佩香之德、唐香礼韵、大宋名门留香之谱、大田香韵等精彩节目,真正让观众领略了一番中国香文化的博大和韵味。

此外,海派旗袍第五代传承人骆志勇携手旗下非遗旗袍品牌“凤花韵”,为市民带来了一场旗袍的专场盛宴,展现非遗旗袍文

化独特的魅力。活动还邀请旗袍文化学者、舞蹈及形体导师、时尚设计师和旗袍爱好者共同参与,通过舞蹈、沙龙、走秀、互动体验等多种形式融合旗袍,共同深入探讨旗袍文化的传承与创新,探索其在当代社会的新生命力。

据悉,此次三场主题活动贯穿在非遗公益市集的过程中,集合了当今非遗中的热点摊位:柳柳手工制扇、非遗传统插花、非遗绒花手工、香云纱饰品、武夷山岩茶、化州橘红果、非遗漆扇、客家小食、刨冰、私人定制香水DIY香薰、香草植物染、蓝染以及中式互动游戏等文化底蕴浓厚、趣味性强的项目,吸引了众多游客前来打卡消费。

据悉,本次活动由龙岗区委宣传部指导,龙岗区文化广电旅游体育局主办,深圳市智慧文博运营管理有限公司承办,由向南妃、如意香居、凤花韵、普当树等多个品牌协办,龙岗区宣传文化发展专项资金资助,通过精心打造一系列充满新意的活动,为传统非遗传播传承发展开辟新路径。

(文/图 蔡鹏飞)